



### 陳德銘 提深化中美合作四建議

1. 擴大美國對中國出口
2. 擴大雙向投資
3. 開拓新的合作領域
4. 加強基礎設施建設合作

■陳德銘出席中美商會2011年歲末答謝晚宴時發表講話。網上圖片

# 中美貿易 今年料超四千億美元

## 陳德銘籲美放寬出口管制 收窄逆差加強合作

香港文匯報訊(記者何凡北京報道)中國商務部部長陳德銘日前出席中國美國商會活動時指出,預計中美今年雙邊貿易總額將超過4,000億美元,「明年這一數字還會增加」。他就深化中美合作提出四點建議,呼籲雙方加強合作,共謀發展。他表示,中國看到所持的美元貶值也心疼,希望擴大自美進口,但美國仍將中國列在貿易類別國家中的最後一類,並在2,400餘種產品上實行對華出口嚴格管制。



陳德銘在演講中說,當前世界經濟處於複雜多變時期,中美應同舟共濟、攜手並進。中美兩國領導人所達成的共識,為中美經貿關係的健康穩定發展指明了方向。他表示,中國與美國是世界上經濟互補性最強的兩個國家,利益相互融合,誰也離不開誰。目前兩國互為第二大貿易夥伴,據中國海關統計,1-10月,中美貿易額達3,630億美元,同比上升17%。

### 中國內需明年續擴大

陳德銘指出,受國際經濟和市場萎縮的影響,明年中國經濟增速可能略微下降,但國內市場將進一步擴大,對外貿易仍將保持穩定增長。中美兩國擁有巨大的合作需求和廣闊的市場空間。

陳德銘說,中美貿易不平衡是結構性的。解決此問題的關鍵,不是限制從中國進口產品,而是放寬對華出口管制,擴大美國具有競爭優勢的高技術產品對華出口。中國商務部將繼續推動擴大自美進口國內有需求的商品和服務,為雙邊貿易的發展提供便利和支持。

### 包攬棉花大豆難銷順差

陳德銘表示,貿易順差不是中國追求目標。他說,「我對美國商務部長表示,中國已是美國飛機、大豆、棉花的最大客戶,而即使全美國的這些產品都賣給中國,也僅有100億-200億美元。中美貿易順差現在是1,800多億美元。我問他,除了讓我在飛機上、用棉花、吃大豆,還能賣什麼給我?」

陳德銘指出,美國的經濟結構是以高技術裝備工業為主,能出口的優勢產品就在於此。「但美方將2,400餘種商品列為軍民兩用品,對中國實行嚴格管制,出口前要填寫厚厚的一疊申報,甚至在出口後還要進行最終用戶調查」。

### 放寬限制有利美國經濟

陳德銘表示,美國進一步放寬對中國出口的限制,有利於美國經濟的復甦;而美國這個大國的經濟情況好轉,有利全球經濟。他還指出,中國商務部將繼續做好吸引美國投資工作,重視解決美國企業在知識產權保護、外資環境等方面的關注。中方將積極開展對美投資促進活動,也希望美國對中國企業投資給予更加透明的政策。

陳德銘說,中國更願意將持有的美國國債轉化為對美的投資,以更好解決美國的就業問題。此外,商務部將會同有關部門,加強中美企業在節能環保、信息技術、生物、高端裝備製造、新能源等領域的合作,並加強雙方在基礎設施領域的合作,鼓勵兩國企業積極尋找在高速鐵路、公路、港口與碼頭建設、電網改造等領域開展合作的商機。

## 中國所持美債擬轉投基建

香港文匯報訊 據內地媒體報道,中國商務部部長陳德銘在中美商會組織的晚宴上表示,中國願意將持有的大額美國國債轉投向美國的公路和地鐵修繕建設。

「我們希望與美國在基礎建設方面達成合作。」陳德銘稱。他說,在20多年前的一趟美國旅行,讓他驚嘆美國地鐵和其他基礎建設的高質量,但是現

在這些鐵路、公路和碼頭都需要翻新、修整了。陳德銘表示,中國很願意將持有的美國國債轉化為對美國的投資,並希望這能給美國創造更多的就業機會。

他指出,投資將增強中國與西方經濟體的聯繫,而且有助於化解美國對中國將持有的巨額美債作為一種政治武器的擔憂。



■民企組團赴歐洲尋商機,並參觀倫敦奧運場地。資料圖片

香港文匯報訊 據新華網報道,由24名內地民營企業家組成的商業投資考察團3日抵達英國倫敦,開始其歐洲四國之旅。這些企業家此行是希望為相關中國品牌在歐落地與發展做前期準備。

是次考察團成員包括匯源集團董事長朱新禮、愛國者數碼科技有限公司董事長兼總裁馮軍及愛國者國際化聯盟的20多位會員企業家。此行本着「為中國品牌與世界結緣」的理念,希望為中國優秀的民族品牌搭建海外孵化器平台,以「合力推動增長、合作謀求共贏」的方式幫助中國民企實現「走出去」戰略。

尼治區為有投資意向的企業做了不少前期準備,包括取得英國政府的土地規劃許可證。

### 歐債「雙刃劍」有危有機

考察團一行5日將與英國貿易投資總署舉行研討,了解在英國投資的總體情況,並與倫敦發展促進署相關人士一同參觀倫敦2012年奧運會場地,了解奧運商機。

考察團還將訪問丹麥、荷蘭和比利時。企業家認為,歐洲債務危機對於外部投資可謂「雙刃劍」,既可能存在更大投資風險,也可能蘊含豐富機遇。對於有實力的中國民企而言,在發展鞏固國內市場的同時,積極「走出去」,尋找海外投資發展機會,也是企業應考慮的一個長遠戰略方向。

## 美對華「扳手腕」 擠壓中國利益

香港文匯報訊(記者何凡北京報道)國務院參事、中國人民大學國際關係學院教授、美國研究中心主任時殷弘向本報指出,在美國放寬對華出口管制一事上,中方應敦促其言行一致。他認為,近幾周來,美國在澳大利亞、菲律賓、緬甸及多邊國際場合的一系列活動,顯示出其將戰略重心轉向亞太地區有加速之勢。美方主動尋求「扳手腕」的種種舉動,實質上破壞了中美關係氣氛,對計劃中的國家副主席習近平訪美也構成影響。

近期,美國國務卿希拉里明確稱,堅持在亞太地區大幅增加外交、經濟、戰略等方面的投入,將是未來幾十年美國治國之道最重要的任務之一。時殷弘表示,損害、擠壓中國在此地區的正当利益,是美國將戰略重心放在亞太的一大前提條件。美國借東亞各種因素之力,正侵蝕中國對周邊國家的外交影響。他說,「美國在澳大利亞部署海軍陸戰隊,在東亞峰會借由南海問題鼓動菲律賓等國,精心設計希拉里的『緬甸之行』等,其過分舉動,已測居心過於明顯,全世界都已看到。」

### 美力推TPP排除中國

在經濟方面,時殷弘指出,美國大力推動的「泛太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP),是其為重新主導亞太貿易規

則、試圖將中國排除在外的重要步驟。「總體而言,美國在亞太地區的經貿、軍事力量是在走下坡路,旨在通過上述手段維持其獨有的領導權。」他說,美國完全不與亞洲最大經濟體商談TPP,便主張在中國周邊構建標準更高的自貿區,意在防範中國崛起,迫使中國接受其條件與規則,改造自身的經濟發展模式。

專家指出,擾亂中國既定的雙邊和多邊貿易談判規劃,也可能是美國主導TPP的意圖之一。時殷弘表示,無論是平衡中美貿易的意願,或是為此所做的具體努力,中國的表現有目共睹。而在既定的經貿協定規劃方面,中國應把握總體方向,加速妥善進行,並防止有進展的自貿協定成果被邊緣化。

### 「重返亞太」部署完成

專家指出,隨著美國在中國周邊發動的新一輪外交攻勢,中美雙方彼此間的戰略判斷正逐漸明朗化。如果說有學者兩年前在爭論美國是否真正「戰略東移」的話,那現在的問題似乎已轉變為美國戰略轉向亞太地區的表現與影響,特別是美國在亞太地區與中國角力的策略將如何制定。

清華大學中美關係研究中心主任孫哲認為,從美國總統奧巴馬近期緊鑼密鼓的亞太行程看,美國「重返亞太」已從口號變成涵蓋政治、經濟、軍事的計劃,並部署完成。



■學者指,奧巴馬爭取連任,有可能對中國採取更加強硬的經濟政策。

## 明年大選頻 中美關係臨新挑戰

香港文匯報訊 據《南方日報》報道,2012年是世界大選年。中國將舉行黨的第十八次全國代表大會,並產生新的中央領導層;美國、俄羅斯、法國、韓國將舉行總統選舉,日本也有可能更換首相。某些國家的候選人選會以犧牲對外關係為代價取悅選民以利當選,因此他們鼓吹或實施更加強硬的對外政策,這可能導致大國之間的政治摩擦增加。清華大學國際安全論壇發布的報告稱,2012年,中國在中美經濟關係和中日歷史問題等方面將面臨更嚴峻的局面。

報告主要執筆者、清華大學當代國際關係研究院院長閻學通表示,中國應突出有所作為的外交原則,在國際制度改革進程中發揮與自身實力地位相稱的作用,提出有助於國際秩序穩定的國際體制改革主張。

### 奧巴馬或對華採更強硬政策

明年是美國大選年,中美經濟關係將成為競選人之間互相攻擊的必選議題。「比如中美之間可能在東亞安全、人民幣匯率、貿易平衡、金融市場開放等問題上激烈交鋒。奧巴馬為了再次當選,有可能對中國採取更加強硬的經濟政策,從而影響中美關係的發展。」閻學通說。

中國政策科學研究會國家安全政策委員會副秘書長彭光謙少將認為,當前對國際秩序的最嚴重挑戰來自於美國「重返東南亞」的新亞太戰略。這一轉移可以視為當代國際戰略格局中的一個重大轉移,將帶來整個國際戰略格局的重塑,對國際秩序帶來挑戰,對中國國家安全帶來前所未有的壓力。

## 民企組團赴歐尋機遇



■英國將籌集300億英鎊新建或改善數十個公路項目,部分資金來自海外投資。

## 英歡迎中國參與基建投資

香港文匯報訊 據財新網報道,英國使館經濟及貿易政策參贊魏百林(Catherine Webb)2日在北京表示,英國政府新公布的經濟刺激計劃為中國提供了更多到英國進行基建投資的機會。

「這對兩國來說是雙贏的選擇。我們在過去就有非常緊密的合作,該計劃為兩國經濟進一步實現互補性發展提供了機會。」魏百林說。

英國財政大臣奧斯本(George Osborne)11月29日在議會下院發表聲明,公布一系列經濟刺激計劃:政府將籌措300億英鎊用於新建或改善數十個公路、鐵路、學校等重點項目,其中約200億英鎊將來自各大養老基金,約50億英鎊來自政府緊縮措施所節約的資金,還有部分資金來自海外投資;推出400億英鎊的信貸寬鬆計劃,由政府為商業銀行在金融市場的融資提供擔保,商業銀行則需下調中小企業貸款利率;政府還將啟動200億英鎊的小企業貸款擔保計劃。